



济南城管持续打造日清日洁、洁净有序的城市环境。

让百姓做城市管理主角 为城市品质“提档升级” 为强省会建设贡献城管力量

记者 李梦瑶
通讯员 单机乔 谭玉山

坚持党建引领 为城市环境保驾护航

“地上一张纸都没有，简直美得就像电影！”近日，一位印度博主用手机镜头记录了济南的夜景，并将它上传到了网络上，立刻引起了关注。镜头里的泉城夜色如诗如画，在一幕幕评论和留言中，印度网友震撼于济南城市美景以及道路保洁水平，忍不住发出感叹。

这些留言与评价，折射出济南的城市魅力和城市品质提升。近年来，济南市城管局始终坚持以人民为中心的发展思想，坚持党建引领，把基层党建高标准、城管发展高质量、市民生活高品质、城市治理高效能紧密结合，推进“大”城“细”管、“老”城“新”治，全力打造“日清日新、洁净有序”的城市环境。

这背后，离不开济南城管对大街小巷的保驾护航。全国首创城市家具一体化保洁模式，每天组织高压洒水车、清洗清扫车、深度保洁车对道路进行墙根至墙根全覆盖、精细化清洗保洁，确保道路可视范围内无垃圾污物；对全市1.5万余个果皮箱采取套袋管理，做到日产日清；对隔离栏、公交站牌等40余万件城市家具进行一体化深度保洁，确保市容环境干净整洁。

作为城市治理的重点工作，济南垃圾分类的各项工作也取得了较大进展。前端分类投放环节，累计设置集中分类投放点1.58万处；中端分类收运环节，配置383辆可回收物收运车，厨余垃圾专用收运车255辆，全市厨余垃圾设计处理总能力超1300吨/日，新建的600吨/日厨余垃圾集中处理厂已基本建成，即将投产运行。生活垃圾日产日清的同时，保证减量化、资源化、无害化，所有垃圾应收尽收，确保市容环境整洁有序。

城市是人民的，一个宜业、宜居、宜乐、宜游的良好环境是居民安居乐业的重要保障。今年，济南城管计划打造不少于20条市容道路环境综合整治特色街区，构建独具地域特点的城市形象品牌，进一步彰显中华文化、中国元素和泉城特色。同时，在城市雕塑、立面美化等方面融入“城市美学”，将户外广告、牌匾标识、公共厕所、果皮箱等配套设施的建设与街区色彩、建筑风格协调统一，按照标准配齐配全环卫基础设施，整体提升城市品质。

日新月异的城市环境、干净整洁的泉城街景、璀璨明亮的亮化工程……大河之畔，一座充满魅力、文明有序的城市正在乘势而起。

今年来，济南市城管局坚持党建引领，凝心聚力，在创建全国文明城市、垃圾分类、城市品质提升等工作，交出了一张张瞩目的成绩单。在强省会建设的当下，济南城市管理高质量发展的成果得到充分展现，济南城管正用绣花般的细心、耐心，巧心提高精细化水平，绣出城市的品质品牌。

牵头相关部门对40多万城市“窨井盖”进行逐一“验体检”和专项整治，守护好群众“脚下的安全”。

“为人民管理城市”，济南城管以钉钉子精神，下“绣花”功夫，全力做城市“大管家”，市民“好家政”。将“马路办公、马上就办”“包区挂办”融入基层党组织“主题党日”“社区双报到”等组织生活，党员干部深入基层、深入一线，为持续巩固文明城市创建成效，创建全国文明典范城市贡献城管力量。

媒体矩阵平台，发布疫情防控相关新闻和科学防控知识。

济南城管在精准防控、动态清零的关键阶段，封控管控防范最吃劲的特殊时期，扛起了特殊责任和担当，为城市防疫和市民出行筑起坚实可靠的“防疫网”，跑出“城管速度”，守护“泉水安澜”。

建基层支部“第一堡垒” 打造一流城管品牌

今年中考前，一场特殊的支部会在天桥区济南二中考点召开。济南市城管执法支队第一党支部与6家济南城管“圆桌支部”党建联盟成员单位齐聚，超前谋划“静音护考”“圆桌支部”党建联盟志愿服务助考工作，以“静音行动”为考生营造安静、舒心、温馨的应考环境。

党建引领业务，业务促进党建。一直以来，济南市城管局用好用足“示范党支部”的标杆引领作用，深耕细作“圆桌支部”党建联盟、“五心扁担精神”“马路党支部”“光明支部”等党建品牌，认真落实“三会一课”、主题党日、组织生活会、民主评议党员等组织生活，涵养良好政治生态，扎实推进基层支部全面进步、全面过硬。

济南城管严格按照“固根基、扬优势、补短板、强弱项”主基调，持续推动基层党建信息化、标准化、规范化。以创建“示范党支部”“基层党支部评星定级”、积极探索党员干部量化积分管理为抓手，逐级签订《全面从严治党工作责任书》，积极开展党支部书记培训，不断增强党支部“领头雁”抓好基层党建的行动自觉和本领。

在2021年度市直机关“五星级党支部”“示范党支部”评选中，济南市城管局19个“五星级党支部”，24个“四星级支部”，21个“三星级支部”入选，市城肥一处机械化清除队支部为“示范支部”。这些成绩的背后，是济南城管围绕创建全国文明典范城市，坚持规划引领、标准先行、创新落实，充分发挥全国先进基层党组织和全国文明单位的带头作用的缩影。

“济南市城管局将继续坚持党建引领，紧抓快干、埋头苦干，为市民群众创造宜居宜业宜游的城市环境，加快建设新时代社会主义现代化强省会展现城管担当、贡献城管力量。”济南市城管局党组书记、局长许宗生说。



在济南城管的努力下，城市环境日益整洁。



济南市城肥清运一处作业车辆。

听民意办民事 市民成城市治理主角

“如此高规格的公厕和城管驿站，环境和感受都称得上‘最美’！”6月28日，在参观完东营西路公共卫生间和城管驿站后，青年作家董衿希禁不住伸出了大拇指。公厕设置了显示屏、智能镜子等智能设施，配备了便民药箱、便民雨伞等便民设施，设置第三卫生间，一旁还建设了城管驿站，不仅为周边城管一线户外职工提供了歇脚休息、避暑取暖、学习交流的“暖心”场所，同时也将大大缓解周边居民和行人的如厕需求。

这是“喜迎二十大、创文明典范城市”作家记者“走城管一线”系列活动的首站，活动通过圆桌对话、城管开放日、城管十进等载体和途径，引导激励“两代表一委员”、社会各界、市民群众积极参与、维护、巩固创造共同的优美环境和美好生活，探索城市治理共建共治共享新格局。

“走城管一线”系列活动的背后，是济南城管践行“全民城管”理念，充分尊重群众首创精神，让市民成为城市治理的主角的生动写照。今年以来，济南城管开展“城管进社区”活动，深入基层、社区、群众，听民意、办实事、解难题，把服务送到居民家门口。成立商量工作室、全民城管促进会等平台，发动社会各界参与城市治理。结合“门前五包”，全面推行街长、路长、巷长、楼长、店长和全民城管促进会等“五长一会”。广泛征集民意，运用“互联网”思维，通过创建济南掌上城管“随手拍”、济南城管与市文明办共建“我爱泉城”App等新媒体平台，向全社会征集城市管理的妙招等等。

要让人民成为城市的主人，济南城管也在用心用情为市民百姓做好“大管家”。连续13年发布的“西瓜地图”改“堵”为“疏”，瓜农不再“打游击”“躲猫猫”，执法更有温度，用“地图思维”寻求城市管理与民生关怀之间的平衡点。2022年，

党员先锋服务大局 做疫情防控“第一梯队”

市生活废弃物处理中心100多名工作人员第一时间上交下沉社区请战书，面对党旗立下誓言；市城管执法支队一大队副大队长李赐杰带领50多名党员突击队员深入封控一线，与基层党员干部、群众、志愿者站在一起，携手抗疫，受到大家称赞；市渣土处置中心白雪梅一线紧急救援摔倒八旬老人并跪地为其进行核酸检测的事迹被媒体发现，在网络广泛传播，引起众人关注和点赞……

疫情期间，济南市城管局广大党员干部在不同区域和岗位上，用相同的责任和担当，经受了初心使命的洗礼和淬炼。今年以来，按照市委市直机关工委具体部署和要求，济南市城管局组织市局党员先锋下沉社区参与排查走访和下沉核酸检测机构、建筑工地、6个区县参与疫情防控，每天下沉240余人，总计约4000人次。

他们有的当“勤务员”，为密接封闭单元居民配送蔬菜等必需品，保障其正常生活；有的当“采集员”，在密接人员所在小区，配合核酸检测信息采集；有的当“守门员”，坚守封闭单元楼门口，协助落实隔离措施；有的当“信息员”，整理居民姓名、身份证号、疫苗接种等信息，核实核酸检测人数；有的当“排查员”，按分工进行入户排查，对片区居民基本情况进行摸底；有的当“巡查员”，把守路口，进行管控测温、内外消毒等，全力守好卫生“防疫关”、落实人员“管理关”、筑牢“联防联控关”。

疫情面前没有旁观者，每个人都是重要一环，每个人都是关键防线。济南城管全力做到防疫宣传全方位、广覆盖，拍摄制作疫情防控手势舞、济南城管防疫歌、济南城管“大白”申请出战等科普视频，劝导广大市民保持良好生活防疫习惯，劝导商家自觉遵守防疫规定；充分利用广播、电视、新闻客户端及视频号等多



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：李梅君 美编：陈明丽 组版：刘燕